SISTEMAS
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ACTIVIDADES FINALES

B 1. Expresa los sistemas siguientes de todas las formas posibles, poniende de manifiesto, en cada caso, las matrices de los
coeficientes y la ampliada:

= 3 =il -4
i—y =1 1-2 . 2 1

: e By 2 1] =] -1 c) | 2x+] 1|y+| 2 |z= 3
A= 1 3] Y 3 1 0 =i 1

B 2. Estudia la ewistencia de soluciones de los siguientes sisternas:

g : : x—2y=2 x+3y—-z=-4
[; y_l b) 2x + y =9 o s2x—y+2z=3
Xry= x+3y =7 Tx+7y+z=-6

W 3. Estudia, segun los valores del parametro 5, la naturaleza de los siguientes sistemas:

i 5 . 2x+y=2a ax—y-—-z=-a
ax —(3a — =
a]{ v b) $x—ay =-3 o ix-ay+az=a
X—ay=a
X+y=3 x+y+z=-1
. . = =0
B 4. Consideramos el sistema A .
2x+y—-—z=1

a) Anade una ecuacion lineal de modo que el sistema resulte incompatible.
b) Afade una ecuacion lineal de medo que el sistema resulte compatible indeterminado.

¢} Afade una ecuacion lineal de modo que el sistema resulte compatible determinado.

W 5. Interpreta geométricamente cada uno de los siguientes sistemas:

2 1 2%+ y =3 Ix—-y=1
ah{"_zy'; b) Jx—y=5 A lex—2y =0
it A -y =7 —12x +4y = 4

B 6. Interpreta geométricamente cada uno de los siguientes sistemas en funcion de los valores del parametro a:

-X+2y =a 2x+y =1
al {2x+(1—a}y—0 b) {25 — 4y = -4 o dx+y-2z=1
aredy == -3Xx+6y =6 3x+y+az=1

Bl 7. Resuelve los sistemas siguientes por el método de la matriz inversa:

x—2y+z=0
b) 12x+y—2z=4

2x -3y =-1
a
Xx=3y+2z=-1

x+2y=4

B 8. Comprueba que los siguientes sistemas son de Cramer y encuentra su solucion:

2%x—y+3z=-4
b) 1x+2y—z=3

) {2x—3y=8
3x—y+2z=-5

Ix + 2y =-1




Sistemas de ecuaciones lineales

|14

M 15.

M 16.

. i Existen tres nimeros tales que dados dos cualesquiera de ellos su suma es el

. Indica, razonadamente, si las parejas de sistemas que siguen son equivalentes:

x+3y=6 12V =5 X+2y+3z=2 Ix-y+22=13
a) 2x—y=5y{ax g__? b) {-y+z=3 y {x+y-—4z=-3
x—y=2 may= Xx+4y+3z2=-2 |2x+3y-52=-5

. Averigua para qué valor del parametro a los dos sistemas siguientes son equivalentes:

ax +2y =1 ax+4y =1
2x+y=4 x+y=2

. Halla los valores de a, by c para que los sistemas que siguen sean equivalentes:

x—dy =-1

3y =
A
y= Ix+2y=c

. Estudia, segun los valores del parametro a, la naturaleza de los sistemas siguientes y encuentra sus soluciones en los ca-

sos que sean compatibles:

X+y+z=0 ax+y-z=z X+y+az=0
a) tax+2z=0 b) J—x+ay+z=x Q) 43x+2y+4az=0
2x-y+az=0 -3x+3y+z=y 2x+y+3z=0

otro mas uno? En caso afirmativo, hallalos.

El duefio de un supermercado ha comprado embutidos, bebidas y conservas, por
un importe total de 4600 €. El valor de las conservas es el mismo que el de las
bebidas y embutidos juntos. Si vende todos estos productos, afadiendo un be-
neficio del 10 % en el embutido, el 20 % en las bebidas y el 15 % en las conser-
vas, obtendra un importe total de 5305 €. Calcula lo que pagé por cada uno de
ellos.

Tres empresas A, B y C se suministran entre si los bienes que cada una necesita de las otras, y a su vez satisfacen la de-
manda exterior.

La empresa A suministra a la empresa B un 11 % del material que esta necesita para hacer una unidad de sus productos, a
la empresa C un 3% y a si misma un 28 %, y tiene una demanda exterior de 1300 unidades. La empresa B suministra a las
empresas Ay C, respectivamente, un 11% y un 9% de sus necesidades, ella necesita un 39% de lo que fabrica, y su de-
manda exterior es de 5000 unidades. La empresa C necesita un 15 % de su fabricacion, suministra un 6% de lo que nece-
sita A y un 8% de lo que necesita B, y su demanda exterior es de 4000 unidades.

Halla la matriz de salida, es decir, la cantidad que debe producir cada una de las empresas para satisfacer la demanda in-
terior y exterior.
Tres individuos, un agricultor (4), un ganadero (G) y un pescador (P), forman una sociedad de consumo, cuyos pro-

ductos se intercambian entre ellos sin relacién con otras personas. La matriz de entrada y salida correspondiente a esta
economia es:

A G P
Al 03 03 03
G| 020303

P105 04 04

i Cudl debe ser la relacion de precios de sus respectivos productos?
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x 1 z 1
M 1. Se consideran las matrices A =| 2x -1 |, 8 = [ ,C=| 2z |yD= 0 donde x, ) z son desconocidos.
x 1 i & 1/3

a) Sabiendo que A - B + C = 3D, plantea un sistema de ecuaciones para encontrar los valores de x, j; z.

b) Estudia el sistema planteado en funcién del nimero de sus soluciones y calcula una de ellas, si es posible.

B 2. a) Determina, segun los valores del parametro a, los casos en los que el sistemna tiene o no tiene solucién.

-x+y=2
2x+3y = -a
bx + 4y =2

b) Resuelve los casos compatibles.

M 3. Un bar recibe un pedido diario de refrescos y batidos, por el que paga 6 €, siendo el precio de cada refresco de 20 cén-
timos de euro y el de cada batido de m céntimos de euro. Si se intercambiasen los precios unitarios de refrescos y bati-
dos, habria pagado 6 € y 50 céntimos.

a) Plantea un sistema con dos ecuaciones (en funcion de m) donde las incognitas x e y sean el nimero de refrescos y el
numero de batidos adquiridos ese dia.

b) iPara qué valores de m el sistema anterior tiene solucion? En caso de existir solucion, ;es siempre Unica?

¢) ¢Cuantos batidos habria comprado si cada batido costase 30 céntimos de euro?

B 4. la condicion de equilibrio para el precio, en unidades monetarias, de tres productos P;, P, y P;, relacionados entre si, da
lugar al siguiente sistema de ecuaciones lineales: x + y +z=6; x+ y—z=0; 2x—y + 2z = 3, siendo x, ; 7 los precios de
los productos Py, P, y P, respectivamente.

Expresa el sistema en forma matricial A - X = B. Calcula la matriz inversa de A y determina los precios de equilibrio para
estos tres productos P, P,y P5.

B 5. Enun crucero hay paquetes de tres tipos: individual (1 pasajero), pareja (2 pa-
sajeros) y grupo familiar (4 pasajeros). La tarifa individual es de 800 €, la tarifa
de pareja es de 1200 € y la tarifa familiar es de 1600 €. Para el proximo viaje
hay 2400 pasajeros que han pagado un total de 1264000 €. Si los pasajeros
de individual son el 20 % de la suma de los de pareja y de grupo familiar, de-
termina la distribucion de los pasajeros de los tres tipos de tarifas.

M 6. Un camion trae, en su carga, cajas de tres productos A, By C. Se ha perdido la
hoja de carga, pero uno de los operarios recuerda que en total hay 120 cajas,
que las de tipo A eran tantas como las de tipo B y C juntas y que las de tipo C
eran la cuarta parte de las del tipo B.

a) ¢Cuantas cajas de cada tipo trae el camién?

b) Otro operario dice que del tipo A eran 12 més que del tipo B. Comprueba si esta informaci6n se contradice con la del
primer operario.

B 7. Un grupo de estudiantes financia su viaje de fin de curso con la venta de participaciones de loteria, por importe de 1, 2
y 5 €. Han recaudado, en total, 600 € y han vendido el doble de participaciones de 1 euro que de 5 €. S5i han vendido
un total de 260 participaciones, calcula el nimero de participaciones que han vendido de cada importe.
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AUTOEVALUACION

u

) ar—2 =1 )
Sea el sistema 3 ,cona=0. Paraa=1, el sistema es:
—ax +ay =2
a) Compatible determinado b) Compatible indeterminado ¢) Incompatible
1a1 X 1
. Consideramos el sistema de ecuaciones en forma matricial | 0 2 a ¥y |=| 2 |.Paraa=1, el sistema es:
111 F4 1
a) Compatible determinado b) Compatible indeterminado ¢) Incompatible
“2x+y =1
. Las rectas cuyas ecuaciones forman el sistema (4x — 3y = 1.
2x-3y =0
a) Se cortan en un punto b) Se cortan dos a dos c) Son paralelas

x—y+z=4

. Seaelsistema (x 4+ y — 3z = 8 . 5ilo resolvemos por Gauss o Cramer, obtenemos:

X+y+7z=8
a) x=6,y=2,2z=0 b) x=2,y=0,z=6 ) x=0,y=2,z=6

. En un hipermercado se realiza el recuento de caja al final de cierto dia. En monedas de 10, 20 y 50 céntimos de euro, el

importe total obtenido asciende a 500 €. Por otro lado, se sabe que 200 € corresponden, conjuntamente, a las mone-
das de 10 y 20 céntimos. Si en total se cuentan 1800 monedas, las monedas que debe haber de 10, 20 y 50 céntimos,
respectivamente, para que la caja cuadre son:

a) 400, 600 y 800 b) 400, 800y 600 c) 800, 600 y 400



